

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétatnak fel.

Felelős szerkesztő:  
Nemes József dr.  
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések különösen számítatnak.

## Életbelépett az új sajtótörvény.

— A »Bajai Hirlap« olvasóihoz. —

Az elmúlt szombati lapszámokkal utolsó termékét vette kezébe az olvasó közönség a régi sajtótörvényre bázisított lapoknak. Mai lapszámunknak már az új sajtótörvényhez kellene idomulnia, ha mi eddig is nem azon irányelvekhez tartottuk magunkat, amelyeket az új törvény előír. A *Bajai Hirlap* nyugodtan várta az új törvényt s azzal az elhatározással, hogy marad az, ami eddig volt s halad szilárdan régi útján, melyen nincs mit változtatnia. A *Bajai Hirlap* soha sem esett abba a hibákba, melyek az okokat szolgáltatják az új sajtótörvényhez. Mindig megőrizte azt a nívót, mely mindenkire kötelező, aki jóízű s ép erkölcsi érzékű emberekhez akar szólni. Semmi okunk arra, hogy letérjünk a tizenhatodik éve taposott ösvényről s igérjük olvasóinknak, hogy ezután is azt a *Bajai Hirlapot* kapják, mely eddig szolgálta őket. A *Bajai Hirlap* programján hajszaínyt sem változtatva, az eddigi tárgyilagossággal és kritikával, lehetőleg minden személyeskedést elkerülve éber lelkiismeretességgel fogja munkáját végezni Baja érdekeinek szolgálatában. Ezentul sem fogunk elhallgatni semmit, ami közérdekű s nem hagyunk bírálat nélkül semmit, amit magasabb igazságokkal ellenkezőnek találunk.

Az új törvény legfontosabb újításainak egyike a helyreigazítási jog s ez megfelel az újságírás tisztességének. A *Bajai Hirlap* a maga részéről bátran szembenéz az ebből származó kellemetlenségeknek, hisz személyi dolgokban, ha minden óvatosságunk ellenére is összeütközéseink akadnak, ugyanaz lesz az eljárásunk, ami eddig is volt. Eddig is megtörtént, hogy valamelyik közleményünkbe tévedés vagy hamis információ csuszott be. Ezeket a közleményeket minden esetben a magunk jószándékából mi magunk reparáltuk s azt a sebet, amit akaratlan ütöttünk, önként orvosoltuk. Ezzel ezután is így leszünk. A

kinek igazságáról a szerkesztőség meggyőződik, annak maga a szerkesztőség önként fog elégtételt adni, anélkül, hogy ennek az elégtételnek kiereszkolásához az új törvény szerint szükség volna. *Azokban az esetekben azonban, amelyekben azt tapasztaljuk, hogy nem egy méltatlan sérelem orvoslása a cél, hanem az, hogy a Bajai Hirlap hasábjain szépségflastromot szerezzen magának egy viharverte becsület, hiába áll előttünk az új törvény szigorúsága, önként és a magunk jószántából senkinek sem adunk helyreigazítást, vagy egyéb elégtételt. Minden ilyen esetben a bíróság döntését provokáljuk.*

Nagyon fontos a törvény azon 32-ik paragrafus, amely arra vonatkozik, hogy a sajtóközleménnyel okozott anyag káron kívül az erkölcsi kárt az ugynevezett ideális kárt is meg kell téríteni a sértettnek. Az igaz, hogy ez veszedelmes rendelkezés, azonban a tanultakból merített tapasztalat igazolja a szükségét és a bíróság helyes felfogása meg fogja menteni az újságírókat attól, hogy alaptalan és önkényes kártérítésekkel terheltessenek.

Szóval azoknak az újságoknak, amelyek eddig is a jóízű s közérdekű irányítottak, nincs mit félniök az új törvény szigorától, ellenben a kétes alapokra bázisított vállalatoknak a tisztességes újságírás őszinte öröme, befellegzett. Végül a publikumnak az a része, amely irányítást, tájékoztatást és önzetlen közérdekű munkásságot, nem pedig szenzációhajhászást vár a sajtótól, megtanulja becsülni és méltányolni a tisztességes újságírókat, aki viszont megszabadul az ezernyi álhirlapírókkal való örökös egynívóra állítástól s összehasonlítástól.

A »*Bajai Hirlap*« ezentul is minden tekintetben tisztességes multjához hű újságírást fog produkálni.

— **Muzeumot ajándékoz Bajának Dáry Frigyes** volt bajai lakos, aki évekkal ezelőtt Bécsbe költözött, arról értesítette Baja város tanácsát, hogy nagy értéket képviselő műgyűjteményét a városnak ajándékozza és hogy az megfelelően elhelyezhető legyen, a saját költségén muzeumot épített.

## Megalakult a Julián-Egyesület bajai bizottsága.

Köztudomású, hogy az 1904. évben alakult Julián Egyesület a Szlavóniában, Horvátországban, Boszniában és Hercegovinában élő magyarok, valamint a folyami magyar hajósok nemzeti és kulturális gondozását látja el. A Julián Egyesület a magyarság ügyének szolgálatában a fenti működési területről évente nagyobbodó számban hoz magyarországi felső, középső és szakiskolákra magyar és más nemzetiségű ifjakat, és nagy számban közvetít tanoncul jelentkező magyar fiukat magyarországi kisiparosokhoz. Az egyesületnek jelenleg kb. 60 ösztöndíjas és husznál több mestereknél lévő tanonc áll gondozása alatt. Ezt a hazafias akciót az anyaország területén e célból alakított helyi bizottságok támogatják. Ilyen bizottság jelenleg két helyen Pécsen és Debrecenben van. Tekintettel arra, hogy a Julián Egyesület működésének súlypontja Szlavóniára esik, az egyesület elhatározta, hogy Pécsen kívül még egy közelebb fekvő déli magyar város közreműködését iparkodik szlavóniai munkájához megnyerni s erre a célra *Baja várost* tartották legalkalmasabbnak elsősorban erős magyar többségénél, másodsorban pedig Szlavóniával való kedvező összeköttetéseivel fogva.

A Julián Egyesület a bajai bizottság megalakítására *Werner Adolf dr. főgimnáziumi igazgatót* kérte fel, aki a magyarság érdekeit szolgáló ügy támogatására a legnagyobb készséggel vállalkozott s az ő agilitásának köszönhető, hogy a helyi bizottság megalakulását már biztosra vehetjük s így városunkat is azok közé sorozhatjuk, amelyek egyrészt a szlavóniai és horvátországi viszonyok közé ékeltek magyaroknak magyarságukban való megmaradásukat segítik elő, másrészt pedig a más nemzetiségű ifjak magyarosodásának ügyét szolgálják.

A bajai bizottság működése egyelőre főleg az egyesület által javaslatba hozandó szlavóniai magyar fiúknak bajai mestereknél tanoncul való elhelyezésére és az azokra való felügyeletre szorítkoznak. Később azonban ha Egyesület ösztöndíjasainak száma a bajai inkább növekszik, ezek közül néhányat a bajai ciszterciaci főgimnáziumba szándékoznak beiratni s ezek ellenőrzését és gondozását szintén a helyi bizottság végezni.

Értesülésünk szerint *Werner Adolf dr. főgimnáziumi igazgató* már sikerült a város főbb tanügyi és közéleti tekintélyesebb férfait megnyerni a helyi bizottság eszméjének s ez által Baja városát is belevonni a Julián Egyesület által felkarolt, jelenleg már Pécs és Debrecen által is támogatott s a déli magyarság nemzeti védelmére irányuló nemzeti fontosságú munkába.



Részünkről is örömmel látjuk a Julián Egyesület bajai bizottságának megalakulását, s kívánjuk hogy teljes odaadással csatlakozzék a bizottság az egyesület nemes intencióihoz és ezáltal kivegye a maga részét a magyarság ügyét szolgáló kulturális tevékenységből.

## Pénzhamisítók nyomában.

Hamis ötkoronásokkal árasztották el a bajai piacot.

### A gyanus szeremlei menyecskék.

— Saját riportunk. —

Baja, ápr. 15.

Nagyszabású pénzhamisítás nyomára jött a bajai rendőrség tegnapelőtt. Négy szeremlei menyecske ugyanis zavartalanul árasztotta el a bajai piacot egész csomó hamis ötkoronással. Az esetről, amelynek szereplői nevét a nyomozás befejeztéig az új sajtótörvény értelmében el kell hallgatnunk, a következő tudósításunk számol be:

Tegnapelőtt délelőtt a városháza előtt áruló kofák mindegyikénél egy-egy narancsot vett négy szeremlei asszony s mindnyájan mindig ötkoronásokkal fizettek. Bevásároltak az egész vonalon apróságokat, de a viláért sem fizettek volna sehosem mással, mint ötkoronásokkal, még pedig meglehetősen gyanus színezetű ötkoronásokkal. Az egyik kofa, akinek sehogysem tetszettek a gyanusan idegeskedő menyecskék és a még rosszabbnak látszó pénzdarabok, egy ilyen ötkoronást megmutatott a szomszéd árusítónőnek, akinek a kapott pénze ugyanolyan tompa fényű, gyanus ötkoronás volt. Erre a két kofa sorba járta a többi árusítókat s amikor megtudták, hogy a vásárló asszonyok mindnyájuknál ugyanolyan pénzdarabbal fizettek, bevitték a furcsa ötkoronásokat Hechtl József dr. rendőrkapitányhoz, aki azonnal konstataulta, hogy a pénzdarabok hamisak. A felfedezés után kihallgatta a kofákat, akiknek leírása után a rendőrség a gyanus szeremlei asszonyok kereséséhez fogott.

A dunaparton találták meg őket kocsin ülve, ahonnan a városházára kísérték a díszes társaságot. Érdekes, hogy az egyik asszony utközben folyton szórogatta zsebeiből a hamis ötkoronásokat, úgy hogy azt az utat, amelyen a városházáig értek valóságosan ötkoronások jelezték.

A rendőrségen kihallgatták a bekísérteket, s most a rendőrség erélyesen nyomoz ebben az ügyben s ki akarja deríteni, hogy honnan kerültek a hamis pénzdarabok az asszonyokhoz s hogy hol van a pénzgyártók tanyája. Tudunkkal Oltványi István rendőrfogalmazó ma Szeremlére ment ki, mert a nyomozás szálai odavezettek. A rendőrségi sajtóiroda csakis a nyomozás befejezése után ad ki az esetről hivatalos értesítést.

## H I R E K.

### Miért mentél el?

*Repkény futja be a falat,  
parfümös árnyéka alatt  
kődvilgok Édesem  
s a bánatom küldöm feléd  
mint fájdalmas zenét.*

*Vad vágyaimmal küzködöm  
s szeliden versbe tűzködöm  
bus álmaim:  
Édesem, te szelid, lányos  
borus lelkem remegve vár most.*

*Bolyongok házatok előtt  
s a forró nyári délelőtt  
mérget lehel:*

*óh, miért mentél el?*

1913.

Attlay.

**Purgly Sándor dr. főispán válsza.** A főispáni beiktatás évfordulója alkalmával Tury Mátyás kir. tanácsos, a munkapárt társelnöke, táviratban üdvözölte a főispánt, aki az üdvözlést a következő megleghangu sürgönnyel köszönte meg:

Nagyságos

TURY MÁTYÁS kir. tanácsos urnak  
Baja.

Baja város főispánjává történt beiktatásomnak évfordulója alkalmából a bajai munkapárt nevében nyilvánított szíves üdvözlést mint az egymás iránt kölcsönösen érzett bizalom jelét melegen köszönöm és kérek köszönetemet a párt megyrabecsült tagjainál tolmácsolni méltóztatással.

**Purgly, főispán.**

— **Halálozások.** Városszerte mély részvételt fogadták a bajai társadalom egyik közbecsült alakjának *Nicolaus* Béla dr. ügyvédnek, Baja város és Bácsbodrog-megye tb. fő ügyészének, tvhb. és közigazgatási bizottsági tagnak váratlan halálát. *Nicolaus* Béla dr. már hosszabb ideje betegeskedett, de a katasztrófa mégis megdöbbentően hatott, mert állapotában rosszabbodás mostanában egyáltalában nem volt konstataálható. A közbecsülésben állott ügyvédet ma délután temették hatalmas részvét mellett. Temetésén a város társadalmá impozáns mértékben képviseltette magát. *Nicolaus* dr. előkelő és kiterjedt rokonság gyászolja. — *Boschán* Károly, városunk általánosan ismert polgára ugyancsak tegnapelőtt hunyt el 80 éves korában. *Boschán* Károlyt felesége, leánya és két unokája gyászolja. Temetése ma volt nagy részvét megnyilvánulás mellett.

— **Modern fényképezés** című könyv ugy a kezdő, mint haladó amatőröknek kitűnő tanácsadó, receptkönyv stb. melyben a legújabb eljárások a művészi amatőrképek előállításához bennfoglaltatnak lakónikus rövidséggel. A könyv végén perforált vignetták vannak az összes oldalak felírásaival. (Eőhívó, fixirozó, stb.) Ára K 1.80. Megrendelhető csak a szerzőnél *Leopold Cornél*, Budapest VII. Erzsébet-körút 41, ki azt utánvétellel, illetve a pénz előzetes beküldése mellett küldi.

— **Felülfizetés.** A Bajai Kereskedő Ifjak Egyesülete által folyó hó 4-én rendezett hangversenyen felülfizetni szivesek voltak: Reich Farkas Fiai cég által 319 kor, Reich Bernát cég által 52 kor, Grünhut Miksa cég által 84 kor., Klein Rezső cég által 25 kor. 60 f. Bárá Vojnits István v. b. t. t., dr. Purgly Sándor főispán, báró Podmaniczky Endre országgyűlési képviselő, Reich Vilmos és Reich Gyula 50—50 kor. Özv. Monaszterly Szilárdné Özv. Deutsch Mátyásné, Reich Farkas Fiai személyzete, Szász János 20—20 kor. Ertl József 18 kor. dr. Fehér Lőrinc polgármester (Zombor) Fischer Béla, özv. Reich Bernátné, Somogyi Emil, Szabovlevity Dusán, dr. í. jegyző (Zombor) Székely Leó, Schön Ödön, ifj. Szutrély Lipót, Tománovits György, Zweig Mór és fia 10—10 kor. Lemberger György 8 kor. Diamant Lajos cég személyzete, dr. Kelemen József, Schön Géza 6—6 kor. Bauer Félix, Csányi Ármin, ifj. Cserba György, Diamant Lajos, dr. Fehérváry Dezső, Grünhut Ferenc, Hesser Gyula, Hármáné Krahls Rózi, (Budapest) Krahls Ede, Klein Rezső, Krausz Jakab, dr. Makray László, Müller József, özv. Reich Ignácné, Reich Béla, Rosenberg Miksa, Szász Ottó, Takács Vilmos, Tury Mátyás, Weidinger Benő, Weidinger Dezső 5—5 kor. dr. Alföldy Lajos, dr. Bernhardt János, Goldschmidt Ferenc, Löwinger Jenő, Reich Zsigmond, dr. Rimler János, Rehák György, dr. Sándor Imre 4—4 kor. Balassa Oszkár, Goldschmidt Rezső, Kazal József, Klein Andor, Löwenstein Sándor, özv. Rosenberg Mórné, Spanyer Mór, Weidinger Lajos 3—3 kor. dr. Dely István, Fogt Ferenc, Fischl József, Freund Lázárné, Fodor Károly, Goldschmidt Zsigmond, Hermann Samu, Hermann Aladár, dr. Lovassy Ödön, Pollák Ernő, Reich Antal, Ripp Ármin, Wittenberg Imre, Wajda Miksa 2—2 kor. Molnár Zsigmond 1 kor. 50 fillér. Fischl Pál, Halász Béla, dr. Halász József, N. N., N. N., Perlesz Jakab, Szigeti Gyula, Seres Márton 1—1 kor. Özv. Wiesel Árminné 60 fillér. Összes bevétel 2503 K 70 fill. Összes kiadás 1293 K 56 fill. Tiszta jövedelem 1210 K 14 fill. Fogadják e nemes szívű adakozók az egyesület halás köszönetét 1895

A vigalmi bizottság:

— **A trieszti általános biztosító társulat** (Assicurazioni Generali) Budapest, V., Dorottya-utca 10. és 12. A »Közgazdaság« rovatában közöljük a Trieszti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali), e legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a társulat mindenkinek, aki e célból hozzá fordul a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg- és betörés elleni biztosításokat. Közvetit továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., baleses- és szavatossági biztosításokat az Első o. általános baleset ellen biztosító társaság, valamint kezességi és ovadékbiztosításokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás elleni biztosításokat és versenylovak, telivérek és egyéb értékesebb tenyészállatok biztosítását a »Minerva« általános biztosító részvénytársaság, valamint áru- és utipodgyász-biztosításokat az Európai áru- és podgyász-biztosító részvénytársaság számára. — A Generali főügynökség a Bajai Kereskedelmi és Iparbank. 1896

— **LOHR MÁRIA (Kronfus)** a főváros első és legrégebb csipke-tisztító, vegytisztító- és kelmfestő gyárintézte, Budapest, VIII. Baross-utca 85, a szakmájába vágó összes megrendeléseket gyorsan és jutányosan teljesíti. 1890



— **Butorcsarnok-szövetkezet** Budapest., VIII. Üllői-ut 18. és VIII. József-körut 28. magyar iparművészek eredeti terve alapján készült modern butorok és teljes lakberendezések. Az ország legrégibb és legnagyobb lakásberendező szövetkezete, fennáll a budapesti asztalos ipartestület védnöksége alatt két évtizede. Állandó kiállítása 120 mintaszobával a város elsőrangú látványossága. Csarnokai nyitva reggel 8 órától este 8 óráig. 1856.

— **Az R. Wolf. Magdeburg-Buckau** cég mely a tulhivatott gőzű lokomobilok építésének megalapítója, az ideai kiállításokon újra jelentékeny sikereket aratott. Így a bécsi „Adria” és a lipcsei építőipari kiállításokon nagy teljesítményű tulhivatott gőzű — compound — lokomobiljaival, melyek a legújabb szabadalmazott „RWV” vezérművel vannak ellátva, a legmagasabb kitüntetések, egy aranyérmét és a szász kir. államérmét nyerte el. A csehországi Komottauban megtartott kiállításokon pedig R. Wolf tulhivatott gőzű cséplőkézleteit tüntették ki a két legmagasabb díjjal, egy aranyérmével, különös elismeréssel és az ezüst államérmével.

## SPORT.

Nagyszabású atletikai versenyt rendez a bajai ciszt. főgimnázium „Testedző Köre” most április 19-én, melyre a helybeli tanítóképző sport szerető ifjúságának versenyző gárdáját is meghívták.

Mint riválisok a két iskola kötelességének tartja, hogy legjobb atletáit küldvén a csatasorba megmutassa, melyiküknek vannak jobb atletái és hogy melyik intézet méltó arra, hogy a bajai középiskolai sporélet vezetőjének tartsák.

Jó volna, hogy ezen megkezdett példaszerint a két bajai rivális középiskola ne csak ötletszerűleg, hanem rendszeresen rendezék versenyeit; hagyományossá kellene fejleszteni e két sportvetélkedését, hogy ennek megrendezése az intézeteknek szinte kötelességévé váljék, most csak úgy keletkezik majd az a virágzó, pezsgő középiskolai sportélet, melynek zászlóján „Pro patria est, dum ludeve vidamno” fog arany betűkkel ragyogni.

Az atletikai verseny programja a következő:

1. 100 m.-es síkfutás.
2. Magasugrás (egyéni)
3. Súlydobás.
4. Távolugrás helyből.
5. Magasugrás. (5 ös csapatverseny)
6. Rudugrás. (3 as csapatverseny)
7. Távolugrás.
8. 333 m. es síkfutás.

A Bajai Takarékpénztár igazgatósága mély megilletődéssel jelenti, hogy

### Dr. Nicolaus Béla

ügyvéd ur, a Bajai Takarékpénztár igazgatóságának tagja

folyó hó 13-án este 10 órakor elhunyt.

A jobblétre költözött érdemes férfit igazgatóságunknak kiválóan tevékeny tagja volt, aki intézetünknek a vezetés körül kifejtett 14 éves közremunkálásával jelentékeny szolgálatot nyújtott.

Az elhunyt nagyérdemű igazgatósági tag emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

Baja, 1914. április hó 14.

## KÖZGAZDASÁG.

A Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) f. évi március hó 17-én tartott 82-ik rendes közgyűlésén terjesztettek be az 1913. évi mérlegek. Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1913. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek kor. 1.297.036,630 20 tettek ki és az év folyamán bevett díjak kor. 56 381,050 47 rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka kor. 22 566,540 30-rel kor. 398.114,196 97-re emelkedett. Az életbiztosítottak osztalék-alapja kor. 7.515.715 11 tesz ki. A tüzbiztosítási ágban, beleértve a tükörűveg biztosítást, a díjbevétel kor. 19,357.541,835 biztosítási összeg után kor. 33.058,512 87 volt, miből kor. 11.771.428 47 viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel kor. 21.287,084 40-re rugott és ez összegből kor. 15.425,174 22 mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege kor. 160.198.898 15. A betörésbiztosítási ágban a díjbevétel kor. 1.774 925 69 re rugott, miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel kor. 982.230 66 tett ki. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett kor. 7.340,807 26, mely a viszontbiztosítások levonása után kor. 3.362,470 05 re rugott. Károkért a társaság 1913-ban kor. 50.202,042 11 és alapítása óta kor. 1.165 020,163 67 fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra kor. 233.952,606 56 esik. A nyereség-tartalékok közül, melyek összesen kor. 15.504,719 08-re rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereség-tartalék, mely kor. 7,971,112 52 tesz ki, az értékpapírok árfolyam ingadozására alakított tartalék, mely az ideai átutalással együtt kor. 4.948,531 55-re rug, továbbá felemlítendő a 160,000 kor. rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az ideai átutalással kor. 2.425,075 01 tesz ki. Részvényenként

720 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek az ideai átutalások folytán kor. 434.367,388 47-ről kor. 456 949,184 97-re emelkedtek, a következő elsőrangú értékekben vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések kor. 105 861,710 28. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök kor. 51.760.232 04 3. Letétbe helyezett értékpapírokra adott kölcsönök kor. 5 459,438 35. 4. Értékpapírok k. 237.342,355 22 5. Követelések államoknál és tartományoknál kor. 46 666,706 21. 6. Tárca váltók kor. 719,310 61. 7. Készpénz és az intézet követelése a hitelezők követeléseinek levonásával kor. 9 139,432 26. Összesen kor. 456 949,184 97 Ezen értékekből 85 millió korona magyar értékekre esik. — A „Minerva” általános biztosító részvénytársaság Budapesten, — mely az Assicurazioni Generali leányintézete, — egyéb ágazatain kívül foglalkozik a kezesség- és óvadék-, valamint az elutalajdonítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és sikkasztás elleni biztosítással, nemkülönben a versenylovak, telivérek és más értékesebb tenyészállatok biztosításával, mely új ágazatokat nevezett társaság vezette be hazánkban, valamint áru- és utipodgyászbiztosításokat az Enrópai áru- és podgyászbiztosító részvénytársaság számára.

Főmunkatárs:

POLLERMAN ARTUR dr.

## Eladó ház.

Egy 5 szoba, 2 konyha, üvegezett folyosó, pince s megfelelő mellékhelyiségekből álló



∴ H Á Z ∴

1888

kis kerttel szabad kézből eladó.

Belváros, Petőfi Sándor-utca 35. szám.

BIRÓ LAJOS, BRÓDI SÁNDOR  
HERCZEG FERENC, KENEDI GÉZA  
KÓBOR TAMÁS, KOZMA ANDOR

az írók és ujságírók színe-java írják

a legjobban szerkesztett, teljesen független legelterjedtebb és legnagyobb magyar

# AZ UJSÁG-ot

Vasárnap: „Asszony”, „Gyermek”  
„Automobil” és „Sport” melléklet.

Felelős szerk. GAJARI ÖDÖN. Szerk.-társ: Dr. ÁGAI BÉLA.

≡ Előfizetési árak: ≡

Egy évre . . . K 28.—

Félvère . . . „ 14.—

Negyedévre . . . „ 7.—

Egy hónapra „ 2.40

AZ UJSÁG terjedelme rendszeren 32—36—40 oldal.

Vasár- és ünnepnapokon 80—00—200—280 oldal.

MEGRENDELŐ-CIM:

Az Ujság kiadóhivatala.

Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. sz.

Egyes példány ára ünnep- és vasárnapokon egyformán **10 fillér**



**PALMA** az elasztikus  
cipősarok

figyelje  
meg  
**TARTÓSSÁGÁT**

Carl Kronsteiner-féle

törvényesen védett, viharálló mész

## Homlokzat-festékek

50 árnyalatban kilója huszonnégyszáz fill. feljebb.

Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot föltümul. Egyedül célszerű mázolóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

### Zománc homlokzat festék

eltörhetetlen, egyszeri behúzással is takar, alapozás nem szükséges zománceménységű, csak hideg vízzel keverve is már használható. Fertőtlenít — méregmentes. — Eszményi mázolóanyag belső helyiségekre, még festetlen homlokzatokra, fapítményekre úgy pavilonokra, fészerekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnyalatban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyvet és részletes leírást ingyen és bérmentve küld:

**Carl Kronsteiner Wien, III. Hauptstrasse 120.**

Főraktár Baján: **Wagenblatt és Henerári és Rosenfeld Albert cégeknél.**

1883

**GRAND  
HOTEL**

**ESPLANADE**

**== NAGY ==  
SZÁLLODA**

**BUDAPEST,**

III. ZSIGMOND-U. 38-40.

Telefon 130-35. 6 perc a nyugati és déli vasút pályaudvaroktól.

a Szt.-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben.

250 szobával.

Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg víz, villanyvilágítás. Liftok, külön olvasó-, társalgó-, író-szobák stb.

Villamos közlekedés minden irányban. — Mér- sékelt polgári árak. — Uri és női fodrász a házban.

A modern technika leg- újabb vívmányinak alkalmazásával teljesen újonnan épült szálloda hat emeletes

Penziórendszer is. Kereskedelmi utazók és fürdőzők- nek igen alkalmas. A vonatokhoz saját autójáratok.

|| Sáves párt- fogást kér

**Elsőrangú étterem és kávéház.**  
**Pallai Miksa,** igazgató tulajdonos.

Könyv-, zenemű-, papir-, író-  
és rajzszerkereskedés.

Könyvnyomda. Könyvkötészet.

**KOLLÁR A. BAJA.**

Elvállal minden könyvkötői és  
könyvnyomdai munkát  
jutányos áron gyors kivitelre.